

Stimate Domnule Igor Grosu, Președinte al Parlamentului Republicii Moldova,

Stimate Domnule Marian Enache, Președinte al Curții Constituționale a României,

Stimată Doamnă Domnica Manole, Președintă a Curții Constituționale a Republicii Moldova,

Distinși invitați, Doamnelor și domnilor,

Vă mulțumesc, stimate domnule Președinte al Curții Constituționale a României, pentru invitația de a participa la acest remarcabil eveniment și Vă mărturisesc că mă simt onorat, în calitate mea de președinte al Academiei de Științe a Moldovei, să particip la deschiderea oficială a unei impresionate expoziții, dedicate Centenarului Constituției României întregite, întrunind la această manifestare aniversară personalități notorii din diverse domenii. Felicitări conducerii Muzeului Național de Istorie a Moldovei pentru tot ceea ce întreprinde în activitatea sa complexă și multidisciplinară.

Recent am marcat împreună Ziua Națională a României, șirul sărbătorilor continuând cu Ziua Constituției României, care va fi celebrată la 8 decembrie. Cu acest prilej, menționez că ne-a impresionat conlucrarea și mai ales implicarea noilor generații în promovarea drepturilor și libertăților fundamentale, înalta curte lansând pentru tineri concursul de eseuri „*Cel mai important drept fundamental pentru mine este...*” în cadrul programului „Tinerii, prietenii Constituției”. Întreprindem și noi asemenea inițiative pentru tineri prin lansarea concursurilor de fotografii, desene, precum și Școli de vară de excepție, organizate inclusiv cu asistența Academiei Române.

Salut, în numele Prezidiului Academiei de Științe a Moldovei, organizarea Expoziției dedicate centenarului Constituției României, importantă din mai multe considerente pentru românii de pe ambele maluri ale Prutului.

Adoptarea Constituției la 28 martie 1923 înregistrează un moment unic în istoria constituțională a României după curajosul act

al Marii Uniri din 1918. Am sărbătorit împreună – comunitatea academică de pe ambele maluri ale Prutului – centenarul Unirii în 2018, precum și am făcut istorie la 27 martie curent, consemnând 105 ani de la Unirea Basarabiei cu România printr-o extraordinară conferință științifică internațională.

După câțiva ani de eforturi politice și diplomatice de recunoaștere a României la nivel internațional, prin aprobarea în 1923 a unei Constituții a României întregite a avut loc consolidarea proiectului național de înfăptuire a statutului unitar al românilor la nivelul celui mai important act fundamental al poporului – Constituția. Astăzi înalta Curte Constituțională a României rămâne a fi garantul supremației Constituției, iar Centenarul Constituției Române este un bun prilej pentru noi, românii de pe malul stâng al Prutului, de a ne confirma aserțiunea că gândim și simțim românește, precum și de a reafirma vectorul european al Republicii Moldova, susținut totalmente de comunitatea științifică.

Onorată asistență, stimate Domnule Președinte al Curții Constituționale a României, în numele Prezidiului AȘM și în numele meu personal, vă felicit cordial cu ocazia Centenarului Constituției României Întregite, Curtea Constituțională având un rol deosebit în asigurarea echilibrului puterilor în stat și având la bază o abordare științifică inerentă Secolului XXI.

Anul 2023 are un simbolism aparte pentru comunitatea academică, fiind instituit prin decret prezidențial „Anul cultural Dimitrie Cantemir”. Stimate Domnule Președinte al Curții Constituționale și Onorată asistență, cu permisiunea Domniilor Voastre voi da citire Hotărârii Prezidiului Academiei de Științe a Moldovei din 5 decembrie curent.

Se conferă medalia „Dimitrie Cantemir” a Academiei de Științe a Moldovei Curții Constituționale a României cu prilejul Centenarului Constituției României Întregite și în contextul aniversării a 350-a de la nașterea marelui cărturar al umanismului românesc, Domn al Moldovei, Dimitrie Cantemir.

Vă mulțumesc pentru atenție!